

# -35℃，民警冰天雪地坚守二十多昼夜

——张家口市公安局崇礼分局桦皮岭疫情防控检查站民警工作侧记

□ 河北法制报记者 李永志

“天下十三省，冷不过桦皮岭；群山万壑雪，剪作连天花。”——桦皮岭位于张家口市崇礼区和张北县交界处的极寒之地，一年积雪时间长达150多天。桦皮岭疫情防控检查站就设在海拔近1500米的桦皮岭山脚下、草原天路的最东端。虽已是初春，这里仍然雪大、风急，夜间最低温度零下35摄氏度。检查站内，6名公安民警在这个海拔最高、条件最苦的检查站连续战斗了二十多天。他们迎风向前，踏雪而上，用满腔热血抵御凛冽寒冬，用铮铮铁骨守护群众安危，用忠诚使命筑起了一道人民群众生命安全的屏障。

6名民警带着防护用品、方便面和暖壶冲上了一线，24小时坚守岗位。后半夜气温降至零下35摄氏度，他们一会儿挤在警车上取暖，一会儿下车使劲儿跑一跑，就这样挨过了一个个风雪交加的无眠寒夜……

“您好！请把车停在路边，配合测量一下体温，谢谢！”

“您好！请注意戴好口罩，保护自己也是保护他人。”

“您好！这里雪多路滑，注意慢行。”

“劝导、检查、疏导，不分昼夜，是我们每一名驻站民警的日常。”张家口市公安局崇礼分局民警、疫情防控检查组负责人刘海雁说，“1月31日检查站启动以来，我们6名民警24小时严防死守，配合卫生防疫部门对过往车辆和人员进行体温检测和信息备案工作，最大限度地降低疫情传播风险，确保群众出行安全。”

刚开始工作的时候是最艰难的。接到命令的当晚7时，6名民警全部准时上岗。因为任务急，时间紧，站点没有固定设施，只能边工作边解决。那时，大家最大的后勤保障只有一辆警车，车上装着几箱方便面和几个暖壶。

刘海雁说，那是最难挨的一

个晚上。半夜下起了大雪，狂风席卷着雪花呼啸着在山腰中来回穿梭。

“没有车通过的时候，我们6个人挤在车上取暖，水都不敢多喝一口，这么冷的户外，上厕所是个大问题，怕车没油了，就熄了火，下去使劲跑一跑、跳一跳。就这样坚持到天亮，每个人的腿还是冻得发麻。”

挨过无眠的寒夜，第二天，刘海雁他们早早地起来，还要提前做好检查站的各项检测、劝导、保障等疫情防控工作。

在桦皮岭路段，每天等到太阳出来后，车辆才渐渐多了起来。

“车多了，感觉和人们说说话，还热闹点，还暖和些。”刘海雁说，“来到桦皮岭，大家都说，直面疫情的危险是他们的最大敌人，寒冷也是。”

每天因为长时间在冰天雪地里执勤，民警们的口罩不一会儿就冻得僵硬无比，脚都不同程度地冻伤浮肿了。更重要的是，因为天气冷，手机被冻得开不了机，也没地方充电，经常处于失联状态。

临近中午，桦皮岭温度零下13度。这，是一天中的最高温。

就是在这样艰苦的环境下，6名民警连续奋战，咬牙坚守，全力以赴，没有丝毫松懈。截至2月23日，桦皮岭疫情防控检查站共检查车辆473辆、人员955人，救助车辆20辆、人员44人。

**一辆小车在下山时不慎陷入雪坑，眼看着方向失灵、车轮打滑，随时有倾覆翻滚下去的危险！在岗民警迅速组织救援，先把倾斜的车推正，用铁锹铲开积雪，再在悬空的车轮下垫起木板、纸箱；一、二、三……虽然我们都戴着口罩，但大伙一块儿推车的喊口号声却响彻山谷……”**

“您好，这里不能通行。草原天路方向已经禁行。”2月20日下午1时，来自北京的3位游客本打算驾车去往桦皮岭草原天路游玩，正在执勤的民警安治国对他

们进行了提示。

桦皮岭位于草原天路的最东端，素有“春有山花夏有诗，秋桦冬雪醉人间”之美誉，很多游客特意选择冬季到这里赏雪景、练滑雪，然而，今年的疫情形势严峻，很多景区早已临时封闭。

“每天都有几批人来这里滑雪，我们只能耐心劝说他们等疫情过了再来。”刘海雁说，“除了配合疫情防控，咱们执勤民警每天还要负责路面雪清扫工作，在关键地点铺设防滑毡，保障过往车辆人员的行驶安全。即使这样，每天都有车辆打滑陷入雪坑里。”

2月18日，一辆小车在下坡时不慎陷入雪坑中，眼看方向失灵、车轮打滑，马上有倾覆翻滚下山的危险。刘海雁说：“听到动静后，我们在岗的民警带着防疫工作人员、路过群众都跑了过去，大家把倾斜的车辆推正，用铁锹铲开积雪，在悬空的车轮下垫起木板、纸箱。”

“一、二、三……”虽然大家都戴着口罩，但推车的声音却响彻山谷，经过十几分钟的努力，车子终于安全驶上了地面。

临别的时候，这辆车的游客执意要将随车带着的食物、防护物品都留给检查站，被刘海雁婉言拒绝。

“你们真的太辛苦了，警察同志们，这些东西你们比我们更需要，就当我们也为疫情防控工作做点贡献吧！”这名游客一再坚持，最后趁着大家没注意，放下东西就走了。

这几天，过往的群众都知道了这个检查站，这里也不断收到好心人送的防护物品、生活物资，很多人没有留下名字，只是告诉民警，保护好自己。

寒冬中，一幕幕温情上演，听着一声声感谢的语言，一句句暖心的慰问，大家感动并奋进着，觉得再苦再累也都值得。

虽然，风雪又至，寒夜又至，但奋战不会停……

**“我们的生活用水每天要到山下去拉，灌上水拉上来得50分钟，等把水拉上山时，水已经冻上了一层冰。”**

刘海雁说，“因为长时间不回家，换洗衣服都没拿，民警安治国的家属曾给他送过一次衣服，看到这里的执勤条件禁不住哭了出来：‘这是什么环境，你还骗我这里美得很……’”

2月4日，崇礼区政府用最快的速度将附近的几间房屋简单修缮，并陆续配齐了炉子、煤炭、蔬菜、米面等生活物资，从那时起，大家才有了落脚的地方，能吃上了一口热乎饭了。刘海雁说：“但是，因为附近没有井，他们生活用水仍然每天都需要到山下的狮子沟乡去拉，每次就得50分钟，等水拉上山时，已经冻上了一层冰。”

凛冽的寒风吹散雪花，却吹不弯值守人的腰杆。

“我不冷，我先上！”“又过来一辆车，我去吧！”“多检查一个人，就能保障更多人的平安”……这是这些天执勤民警说得最多的话。

“我们这个检查站的民警配置应该是全市平均年龄最小的，6个人，人均年龄30岁，90后占一半，都未婚，为什么？年轻，抗冻！”刘海雁说：“原有的‘三班二运转’机制不适合这里，长时间户外值守，大家身体难以承受，脚都不同程度冻伤了，后来采取提高轮换频率的方法执勤，分三个班，每两小时一换岗，现在已经适应了。”

“时间一长，我们也习惯了，条件苦点，没啥，我们还年轻，怕什么，只要能守岗尽责，对于警察而言，就是一份光荣。”90后民警刘云琛说。刘云琛家住张家口市区，因为未婚，在父母眼里还是个未长大孩子，想父母的时候，就给他们打个电话。他的手机屏保，是一张一家三口合影的笑脸，灿烂极了。

刘海雁说，因为长时间不回家，换洗衣服都没拿，民警安治国的家属曾给他送过一次衣服，看到这里的执勤条件禁不住哭了出来：“这是什么环境，你还骗我这里美得很。”

“苦是苦，可肩上的责任远大于这里的苦寒。警察是什么，就是哪里需要，我们就到哪里去。”安治国说。

## 长拳短打力保安宁

□ 仵蕊哲

疫情防控阻击战以来，我们派出所坚决贯彻党中央和上级党委的一系列决策部署，按照坚定信心、同舟共济、科学防控、精准施策的总要求，全警一线冲锋，全员火线作战，切实把最严密的防控措施、最果断的应急处置、最严格的责任督导落实落细落地，确保了辖区形势平稳。

坚持动静结合，以警力之动保社会之静。非常时期，基层派出所不但不能静，还要行动得更加迅速，更加果断，切实当好特殊战场的秩序维护者、战“疫”逆行者、违法打击者。我们所有民警、辅警全时值守，第一时间接受上级指示、社区请求、民众举报等任务，坚持第一时间到位、第一时间处置、最短时间控制，对拒不配合防控措施、编造散布疫情谣言、扰乱公共秩序的行为坚决依法打击。

坚持平战一体，以为民之举保措施之严。非常之时，行非常之事，战时措施必然对群众生活带来诸多不便。派出所既要真控真封真打，把措施之严做到极致，又要真心真情真意，把为民之举做到极致，从细节处强化防疫，在便民间传递温暖。对于特殊任务、急难险情、十万火急之事，要特事特办、急事急办，从不因推诿扯皮，不因请示汇报而贻误战机。对于疫情期间群众常规所需、所呼、所急都及时给予回应，坚持能办即办、尽力而办，既不因怕麻烦而推脱，也不因办事而违反原则。

坚持点面并重，以重点之稳保辖区之安。抓住重点，带动全面是开展

工作的基本方法。重点落实大数据筛选出的人员和车辆，做到落地查人，确保无一遗漏，做好不同等级观察对象的会面、联系、安抚等工作。同时，根据需要扩大人员及车辆排查范围，做到相关人员全面筛查。既做好医院、超市、住宿、娱乐场所、疫情小区等重点部位和人员密集场所的疫情巡查管控工作，又强化了社会面整体的巡逻防控，广泛有序走访调查辖区内所有单位小区，做到掌控疫情不留盲点和死角，确保社会面治安平稳。

坚持内外联动，以主攻之势保全局之胜。疫情防控是一场总体战，必须树立“一线二线都是前线火线”的意识，使出“助攻副攻都是主攻”力气，勇于拼搏，敢于担当，坚决打赢打好防控阻击战。派出所与上级部门合同作战，加强与刑侦、治安等部门的配合；与警务站既分责任区域，又不分防控责任，强化统一指挥；与街道、居委会、社区卫生健康部门信息共享、兵力共用、风险共排。一旦辖区出现确诊或疑似患者，派出所敢于冲锋、敢于涉险，做到了第一时间到场、到位、起作用，切实维护好现场秩序，发挥执法利剑震慑效果。同时，细节决定成败，疫情阻击战容不得半点疏忽。派出所发挥人员、专业、技术优势，精准把握疫情发展趋势，精准掌握患者行动轨迹，精准判断涉疫人群，精准实施区域布控，确保疫情防控万无一失。

（作者单位：石家庄市公安局桥西分局东里派出所）

## 邢襄大地的“蓝衣卫士”

——邢台市公安机关疫情阻击战掠影

□ 文/图 刘国震

猪年岁末，鼠年伊始，一场新冠肺炎疫情，始于武汉，迅疾在中华大地蔓延。接到命令，邢台市各级公安机关停止春节休假，全员进入紧张工作状态。一封封按满红手印的请战书，送到了各级党委和领导的案头。在古老的邢襄大地上，数千民警挥戈上阵，一场抗击新冠病毒疫情的鏖战，在12486平方公里的大地上，拉开了序幕——

### “父子兵”与“夫妻档”

在邢台疫情防控一线，一起上阵参战的“父子兵”，不止一对。

已是知天命之年的杜永革，是邢台市公安局交通警察大队辅警。他的儿子叫杜林森，今年22岁，是威县城管局第什营分局工作人员。疫情防控阻击战打响以来，杜永革、杜林森父子俩一起奋斗在最前线。他们本不在同一个工作单位，一场全民参与的疫情防控阻击战，使父子二人恰巧被分到同一个执勤岗位，成为同一个战壕里的“战友”。

杜永革负责拦截过往车辆，维护交通秩序。杜林森则负责询问排查、信息登记等防控工作。

“爸，您戴好口罩，注意安全，保重身体！”

“好，儿子，你也要注意！”

父子俩每次在班上都会相互提醒，千言万语，都浓缩在这简单而温馨的问候之中。

杨春强在邢台市公安局禁毒支队工作。妻子张志霞，在临西县公安局大刘庄派出所任指导员。因工作单位相隔一百多公里，从警十余年来，周末或假期就成为他们最珍贵的时光。

“志霞，你收拾好了没有，快点，时间来不及了！”丈夫春强焦急地催促着。此时此刻，正是万家团圆围坐收看春晚的时候，志霞却在忙着帮丈夫收拾准备出发的行李。除夕之夜，他们夫妻双双接到单位的紧急通知，所有民警取消休假，奔赴防疫一线。

像这样的双警家庭，在邢台市公安系统还有很多。他们既是同事、战友，又是夫妻、伴侣。他们虽然聚少离多，

生活缺少规律，但为了初心、使命和肩负的责任，彼此没有抱怨与牢骚，只有体谅、理解和默契。

双警家庭，用双倍的热诚与奉献，为人民群众筑起一道平安的堤坝。

### “天使白”和“警察蓝”

吴国平是邢台市公安局桥西分局达活泉派出所的民警，妻子吴秀云，在河北省眼科医院工作，儿子吴宜航是桥西公安分局的民警。平日里，一家三口忙于各自的工作，聚少离多。春节本是难得的相聚时光，而突如其来疫情，打乱了一家人的计划。他们共同踏上抗击疫情的一线战场，坚守在各自的岗位上。

今年55岁的吴国平，从警三十多年，在达活泉派出所是一位名副其实的“老公安”了。疫情阻击战打响后，吴国平和他的同事们几乎天天奋战在防控一线，辖区的角角落落都留下了他的身影。他说，只有把工作做到极致，才能保证万无一失。除日常疫情摸排之外，吴国平还与战友们坚守在电厂路附近的疫情监测点，对来往车辆进行严密检查，做好监测、登记，守护好邢台市的“南大门”。

吴国平的妻子吴秀云在医院争分夺秒、一丝不苟，忙着给前来就医的各类患者诊断。这项工作关系到千家万户的安全，容不得半点差错与懈怠。她既是警察的妻子，也是警察的母亲，她感觉幸福，也为那对奋战在战“疫”一线的警察父子自豪。

少了一份团聚的温馨，多了一份神圣的责任。这个小小的三口之家，是此次疫情防控中无数医警家庭的缩影。在人民群众最需要的时候，他们肩负着医生和警察的崇高使命，为保卫人民群众的健康和安全，用“天使白”和“警察蓝”，筑起一道铜墙铁壁。

### 隔离点上的“安心服”

1月28日，邢台市桥西区根据形势需要决定建立隔离观察点。

为保证万无一失，桥西公安分局钢铁路派出所党支部召开会议进行部署。在众多的报名者中，支部研究决定：57岁的刘敬波与55岁的刘海振组合，同为35岁的冯清阳与赵越组合，分别值守一个隔离观察点。这4名民警，都是共产党员。

“老老少少”两组警察守护者，由此诞生。

对他们来说，这是一个全新的考验。

论侦查破案、巡逻防控、调解纠纷，“老老少少”组合中，都是呱呱叫的一把手。可值守隔离观察点，对他们来说的确没有任何经验。刚到隔离点时，他们还不知道什么是“标准房”“亲子房”“阳光房”。被隔离的人员构成很复杂，年龄最大的82岁，最小的才5岁，都需要他们帮忙照顾，给隔离人员的一日三餐既要保证营养，还要兼顾老人与孩子的不同口味。

除此之外，每天他们要清理270多公斤的各类生活垃圾，隔离点的每一片纸、一个矿泉水瓶都不能失控，都要过秤的。平时，他们还负责隔离点120个房间、近3000平方米的卫生、消毒、工作。

“有些家务活儿，我在家里几十年也没学会，现在都干熟练了！”老民警刘敬波有些自我解嘲地说。

焦虑情绪，在所有被隔离者身上都有不同程度的表现。轻的，发牢骚骂街；重的，摔盆子砸碗。特别是那些几岁的娃娃，不理解为啥不让他们出去，时间一长就哭闹，让民警又着急又心疼。“老老少少”组合在将近半个月的时间里，对情绪波动厉害的被隔离群众谈话疏导，动之以情晓之以理，费尽心思，磨破了嘴皮。

一位隔离点的负责同志由衷地感叹：“在我们这个点儿上，有这几名警察在，大家心里就感到踏实。警服不是防疫服，却是‘安心服’！”

### 那些令人泪目的镜头

镜头之一：自1月27日奔赴王虎寨

村疫情防控一线以来，巨鹿县公安局法制大队辅警张小豪一直没有回过家。2月1日是他的女儿的4周岁生日，这天中午他不轮值，就想回家给女儿过生日，陪女儿许愿、吹蜡烛、切蛋糕……可到了楼下，为确保安全，做好隔离，他犹豫良久，还是没敢上楼。家人把一块蛋糕、一盘饺子和一碟醋放在电梯里送下来，他用一个空纸箱做餐桌，孤零零一人在车库里吃完女儿的生日蛋糕，又匆匆赶回单位，准备下一次轮值。

镜头之二：2月2日晚，沙河市交警大队民警王祥正在疫情防控检测点执勤，手机突然响起来。电话是他的妻子打来的，她抽泣着告诉王祥：“我爸爸去世了，临走前还不停地呼唤你的名字，嘱咐你要安心工作，注意安全……”

这突如其来的噩耗，把王祥打懵了。他背过身去，双手捂住脸蹲在地上，大颗的泪滴从指缝间滚落下来……

镜头之三：大年初一，临城县交警大队东镇中队辅警岳育峰连夜赶到辖区疫情防控点，投入到紧张的工作中。就在当晚，岳育峰接到妻子电话：3个月大的儿子康康咳嗽严重，引发支气管炎，必须住院医治。面对越来越繁重的车辆检查和管控任务，小岳狠狠心，对妻子说：“我赶不回去，孩子的事就靠你和妈了！”

一连几天，岳育峰与同事们在防控点拦停检查车辆、疏导交通、协助医务人员测体温……

2月2日，执勤间隙，小岳想用手机视频看一眼病中的儿子，恰巧到换药的时间。因为孩子太小，点滴针头只能扎在他的小脑瓜儿上，康康疼得哇哇大哭。视频接通的那一刻，小岳的眼圈红了……

疫魔仍肆虐，万马战犹酣。

鏖战与拼搏每天在继续，感人的事迹时时在发生，如夜空的繁星，数不胜数。为表彰先进，激励斗志，邢台市公安局开展了战时表彰送奖活动。2月11日，邢台市副市长、公安局局长林长风签发命令，为在疫情防控工作中表现突出的9名民警荣记三等功。

2月12日，市公安局党委委员、政治部主任程寿强带队深入疫情防控一线，举行简短庄重的授奖仪式，宣读市局战时记功命令，号召广大参战民警为彻底打赢疫情防控阻击战，奋力拼搏，再立新功。